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ДОТРИМАННЯ ПРАВ ЛЮДИНИ В ІСЛАМСЬКИХ КРАЇНАХ 
 

Права людини є фундаментальною цінністю, яка лежить в основі сучасного світового 

порядку. Вони закріплені в таких міжнародних документах, як Загальна декларація прав 

людини 1948 року, і спрямовані на забезпечення гідності, свободи й рівності для всіх [1]. 

Проте дотримання цих прав значно варіюється залежно від регіону, культурних 

особливостей і правової системи. Однією з найбільш цікавих тем для аналізу є реалізація 

прав людини у мусульманських країнах, де традиційно діє система норм шаріату, що 

впливає на соціальну, політичну й юридичну сфери. 

Шаріат — це система ісламського права, яка базується на релігійних текстах, таких як 

Коран і Сунна пророка Мухаммада. Він охоплює широке коло питань — від релігійного 

поклоніння до соціального, економічного та правового життя. Однак виникає питання: як 

шаріат співвідноситься із сучасними концепціями прав людини, які ґрунтуються на 

універсальних цінностях рівності, свободи та гідності?  

Шаріат, як система ісламського права, регулює багато аспектів життя: від сімейних 

відносин до кримінального права. З одного боку, він спрямований на забезпечення 

справедливості, підтримку моральних принципів і гармонії в суспільстві. З іншого боку, 

суворе трактування шаріатських норм може викликати питання щодо їхньої відповідності 

універсальним стандартам прав людини. І хоча мусульманські країни мають спільну 

релігійну основу, яка формує світогляд більшості населення, у різних країнах вплив релігії 

на право різний, відповідно існує певна кореляція між впливом релігії на правову систему 

та суспільство в цілому та стандартами дотримання прав людини. Як приклад можна 

навести Саудівську Аравію, Іран та Афганістан, де найгірша ситуація в аспекті дотримання 

прав людини. Громадяни цих країн обмежені в політичних, культурних, соціальних правах 

тощо. Наприклад, жінки не можуть вибирати одяг за власним бажанням, а мають закривати 

все тіло, не можуть вибирати та бути обраними, мають обмежений доступ до освіти та 

роботи. Такі обмеження суперечать сучасному розумінню гендерної рівності, закріпленому 

у міжнародних правових актах [2-3].  

Релігійні общини, що не відносяться до панівної релігії не мають права на здійснення 

своєї діяльності (окрім Ірану, де дозволяється діяльність християнських, іудейських та 

зороастрийських релігійних громад), атеїзм суворо заборонений під страхом смертної кари 

[4].  

Незалежних засобів масової інформації у вищезазначених країнах не існує. У 

Саудівській Аравії ЗМІ суворо контролюються урядом. Критика королівської сім’ї, ісламу 

або політики влади заборонена, Інтернет підлягає тотальній цензурі, журналісти, які 

критикують владу, стикаються з репресіями. ЗМІ в Ірані майже повністю контролюються 

урядом, а незалежні видання стикаються з тиском або закриттям [5]. Медіа зобов’язані 

підтримувати політику уряду. Теми, які суперечать офіційній релігійній доктрині, під 

забороною. Як і в Саудівській Аравії, уряд активно переслідує незалежних журналістів. За 

останні роки багато з них були заарештовані за висвітлення протестів або критичних 

питань. Інтернет теж жорстко контролюється, включаючи періодичне блокування 

соціальних мереж. В Афганістані після приходу до влади Талібану в 2021 році відбулося 

кардинальне погіршення стану свободи слова. Талібан ввів суворі обмеження на діяльність 

журналістів і зміст медіа. Багато журналістів залишили країну через загрозу життю. 

Залишилися лише ті, хто працює за умов суворого контролю [6].  
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В аспекті дотримання прав людини не можна не згадати про Арабську хартію прав 

людини 2004 року (набрала чинності 2008 року). Хартія складається з преамбули та 53 

статей. Основою акту є ісламські норми. У цьому міжнародному договорі, прийнятому 

Лігою арабських держав, закріплюються певні загальновизнані права людини, такі як право 

народів на самовизначення, право розпоряджатися своїм багатством і природними 

ресурсами, право визначати свою політичну систему, і право на забезпечення їх 

економічного, соціального і культурного розвитку право на життя, свободу і безпеку 

особистості, право на повагу до приватного і сімейного життя, право на вступ у шлюб, 

захист сім’ї, право на приватну власність, вільне пересування осіб, право на громадянство, і 

право на політичний притулок, забороняються тортури та встановлюється презумпція 

невинуватості [7-8].  

Водночас, Хартія має ґрунтовні відмінності від Європейської конвенції з прав людини 

1953 року. У ній сіонізм прирівнюється до расизму, дозволяється за деяких обставин 

застосування смертної кари до осіб, що не досягли 18 років, права жінок визнаються в 

межах шаріату. Сама Арабська хартія прав людини неодноразово критикувалася 

міжнародними правозахисними організаціями [7, 9-10]. 

Отже, дотримання прав людини в ісламському світі нерозривно пов’язане з рівнем 

впливу релігії на суспільство та правову систему. Міжнародна спільнота повинна 

підтримувати процеси демократизації без нав’язування власних моделей, сприяючи 

збереженню культурної самобутності регіону.  
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Наразі сільськогосподарські товаровиробники є ключовими суб’єктами аграрного 

ринку України. Їхня діяльність формує основу національного аграрного комплексу та 

безпосередньо впливає на продовольчу безпеку країни, розвиток сільських територій та 

експортний потенціал. У зв’язку з цим виникає потреба чіткого правового закріплення їх 

статусу. 

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про державну підтримку сільського 

господарства України»: «Сільськогосподарський товаровиробник — це суб'єкт 

господарювання, який займається виробництвом сільськогосподарської продукції, 

включаючи первинне її перероблення, та має не менше ніж 75% доходу від реалізації такої 

продукції за попередній рік». Це визначення також використовується у податковому 

законодавстві, зокрема в п. 14.1.235 Податкового кодексу України [1]. 

До сільськогосподарських товаровиробників належать: фермерські господарства; 

аграрні підприємства (ТОВ, ПП, АТ); сільськогосподарські виробничі кооперативи; 

особисті селянські господарства (за умови реалізації продукції). Згідно з Законом України 

«Про фермерське господарство», фермерське господарство — це: «форма підприємництва 

громадян України із створенням юридичної особи або без її створення, які виявили бажання 

виробляти товарну сільськогосподарську продукцію» (ст. 1). 

Правовий статус сільськогосподарського товаровиробника включає: 

правосуб'єктність (правоздатність і дієздатність); право володіння та користування землею; 

податковий статус (єдиний податок 4-ї групи для аграріїв); право на державну підтримку; 

зобов’язання щодо екологічної безпеки та обліку аграрної продукції [2]. 

1) Нечітке визначення понять у законодавстві. 2) Обмежений доступ до 

фінансування для дрібних товаровиробників. 3) Складність підтвердження факту 

https://zmina.info/columns/mizoginiya-v-zakoni-zhinok-v-irani-desyatylittyamy-prynyzhuyut-gvaltuyut-ta-vbyvayut-ale-vony-prodovzhuyut-borotbu/
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https://www-bbc-com.cdn.ampproject.org/v/s/www.bbc.com/ukrainian/features-47196523.amp?amp_gsa=1&amp_%20js_v=a9&usqp=mq331AQIUAKwASCAAgM%3D#amp_tf=%D0%94%D0%B6%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BB%D0%BE%3A%20%251%24s&aoh=17436773508166&referrer=https%3A%2F%2Fwww.google.com&ampshare=https%3A%2F%2Fwww.bbc.com%2Fukrainian%2Ffeatures-47196523
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